合乎主用的性格
讀經：
提摩太後書二章二十至二十一節：『在大戶人家，不但有金器銀器，也有木器瓦器；有作為貴重的，有作為卑賤的。人若自潔，脫離卑賤的事，就必作貴重的器皿，成為聖潔，合乎主用，豫備行各樣的善事。』

我們今天再來說到事奉主之人的性格問題。使徒在這裡說，一個人作主的奴僕，有一個『合乎主用』的講究在裡面。『合乎主用』這句話原文的意思是說，叫人在主面前的事奉能多、能實際。牠不是指著用不用的問題，乃是指著用得實際不實際，多不多。那就是說，叫你能成功作一個事奉實際，事奉多的人。這就是『合乎主用』的意思。

主不用人的東西

我還要重複上一次的話語，主永遠不用我們的東西。這就是火燒在荊棘上，而不燒毀荊棘的意思。火在荊棘上燒，但是一點不用荊棘的成分作燃料。不要以為說，你的聰明、你的智慧、你的長處、你的美德，能作神使用你的原料。請你記得，沒有這件事。我們這一面的東西，沒有一樣能加到主的使用裡面去。主要我們事奉祂，並不是要我們把自己所有的東西事奉出去，乃是要我們把祂的東西從我們身上事奉出去。甚麼時候你我把自己的東西事奉出去給人，那一個是最得罪主的事。那叫作傳自己，不是傳主。那叫作事奉自己，不是事奉主。這一個在主面前是被定罪的。

這就是保羅在林後四章所說的。他在三章先說，我們承當這新約的執事，不是出於我們，乃是出於神。到四章他就給我們看見，他不只不是自己來承當，也不是傳自己，乃是傳基督耶穌為主。保羅並沒有把自己傳給人，並沒有把自己分給人。保羅所傳的乃是基督，所分的乃是基督。

摩西也是這樣。不是摩西用自己的辦法對付法老，乃是神在摩西身上所顯出來的權能對付了法老。法老沒有碰著摩西的本領，沒有碰著摩西的幹才，也沒有碰著摩西的智慧，但是法老卻在摩西身上碰到摩西之外的一個東西，那一個就是燒在荊棘上的火。

我們去看新舊約裡面事奉主的人，他們身上都是這樣的原則。耶利米、以賽亞、但以理，無論舊約的那一個先知，都不能把他自己的聰明、自己的智慧、自己的幹才，帶到主的工作裡面來。換句話說，那些先知所傳的，不是他們的幹才，不是他們的智慧，不是他們的聰明。那些先知所傳的，乃是臨到他們身上的耶和華，和耶和華的話語。新約更是如此。彼得也好，雅各也好，約翰也好，保羅也好，他們沒有一點自己的東西能彀加到神的事奉裡面來。他們所傳出去給聖徒、給教會的，全是基督自己。這一點要分得相當清楚。

十字架在我們身上作工，就是要對付這一點。十字架在我們身上破碎，在我們身上殺死，就是要對付這一點。牠要對付我們的智慧，打倒我們這個能幹的人。為甚麼？因為我們的聰明、智慧、能幹，若不給主折服下來，那麼我們所作的定規都是自己，不會是主。比方說，摩西在四十歲的時候，如果神就用他來拯救以色列人，那麼在摩西的事奉裡面必定全是他的幹才、聰明、智慧、學問，所以神要他碰壁。這個碰壁就是十字架在他身上作破碎的工作。十字架在摩西身上破碎了他的幹才，破碎了他的本能，破碎了他的智慧和聰明。他是宮裡的太子，同時也是軍中的元帥，但是他受了對付，到曠野去作了一個流浪的人，作了一個牧羊的人。這些經過都是為著破碎他這個人。

所以我們必須看見，你在教會中事奉，你在主的工作上有分，你絕不能把自己的東西事奉出去。甚麼時候你把自己的東西攙雜在神的事奉上，十字架就要臨到你身上來。神要你來作，但是又不要你的東西，這一個相當難。

現在我們要來看另一面的事，就是主雖然不用你的東西，但是主要你合乎祂用。這個『合乎主用』的問題，我在主面前經過考慮，覺得與人的性格大有關係。你的幹才，你的本能，沒有法子攙到主的事奉裡面來，但是你的性格卻會斷定你在主的事奉裡，到底合用不合用。有的人的性格主不能用，有的人的性格主能用。所有事奉主的人，不能把自己的東西調進來；但是所有事奉主的人，他們的性格必須合乎主用。所以我一再的說，若是你要合乎主用，你就必須建造一個合乎主用的性格。弟兄姊妹，在這一點上，我們要負很大的責任。

合乎主用的四點

甚麼樣的人能在主面前給主用呢？起碼有四點：第一，他必須是個愛主、要主的人。不愛主，不要主的人根本談不到給主用。這是基本的問題，我們今天不必談牠。第二，他總得有一點遇著主，總得有一點看見了主。他總得有一個啟示，看見說，神永遠的旨意就是要把基督作到人裡面來，並且要把基督彰顯在人身上。請記得，這是一個很大的點。我碰見不少的弟兄姊妹，只能說他們是愛主，但是他們卻沒有看見這一位神的基督。他們只看見那位作他救主的耶穌，卻沒有看見神的基督。這樣的人雖然又熱心，又有愛心，但是無可疑問，他來事奉不是把主事奉出去，因為他還沒有看見基督，還沒有得著一個啟示。一個在主手裡能搆得上被主使用的人，必須看見這一個關於基督的啟示。第三，他的自己，他這個人總歸碰著了一點十字架。他看見說，凡是出乎他的，凡是他自己的，都不能帶到主的事奉上來。他這個人的天然，在十字架上結束了。只有看見肉體和天然的人，纔看見十字架是多寶貝。只有看見你自己不過是荊棘，不過是大痲瘋，是天然的人，是屬肉體的，你纔寶貝十字架的經歷。這一個叫作天然的啟示也可以，叫作十字架的啟示也可以。有了愛主的心之後，起碼你要看見兩個啟示，一個是關乎基督的，一個是關乎自己的，也就是關乎十字架的。這三步你沒有法子缺一步。

但是光有這三步還不行。光有這三步，你能作有價值的，但是你不能作彀多的。有了這三步，你定規是把基督作出去的，你定規是把基督事奉出去的。但是請你記得，若是光有這三步，也許你一年只能一次把基督事奉出去，也許你半年只能把基督事奉給一個人。

假使這裡有一個弟兄，實在愛主，世界在他身上沒有霸佔，他也真蒙了光照，看見了神的基督，看見了神在宇宙中的那個目的就是基督，就是要把基督作到人裡面來，再把基督從人裡面作出去。他實在有基督的啟示。他也看見最攔阻基督的就是他的自己、他的肉體、他的天然，他看見這個就仆倒下來。這叫天然的認識，也叫十字架的啟示。你碰到他的時候，就覺得主是那樣的甘甜，主是那樣的可愛，主是那樣的偉大。但是你在他身上還會碰到一些古古怪怪的東西。比方你若對他說，某弟兄需要幫助，好不好請你找一點時間幫助他呢？他說，好，好。但是他一回家去，根本把這件事忘記了。你不信麼？的確有這樣的事。我們的弟兄真是愛主，實在是蒙了憐憫，看見自己，看見十字架，但是在這位弟兄的身上，缺少一種東西，叫他不能合於主用。

以後他也許作長老了，有弟兄來說，某姊妹的婚姻真是有難處，她從前訂婚了，現在又和某人訂婚，你看到底怎樣辦？他說，仰望主罷！再有一位弟兄向他題起來，某弟兄家庭艱難，失業了，怎麼作法？他說，禱告主罷！主不作事我們也沒有辦法。你不要以為說，沒有這樣的弟兄，實在是有的。我真怕和這樣的弟兄姊妹接觸事情，一和他們接觸事情我頭就大了，毫無辦法。請問你，他是在甚麼地方有問題？他愛主不彀麼？他認識基督不彀麼？他認識十字架不彀麼？都不是。問題完全是出在性格上。

這多年來，我們一直摸事奉的事，邊摸邊研究，結果我們下一個斷案，以上四點沒有人可以缺少。但是很奇妙，第四點很容易給人抹煞，被人忽略，以為愛主，看見基督，認識十字架，就登峰造極了。然而事實上光有這三點還不彀。這就如廚師要豫備飯給人喫，也是需要四件事：第一，要去菜場買菜；第二，要把許多東西去掉，竹筍外面的皮要去掉，魚的鱗要去掉，菜的根要去掉；第三，要把這些菜燒好；第四，還得要豫備座位、碗盤、筷匙。為甚麼要豫備這些？是要給人筷子喫麼？給人桌子喫麼？絕不是。但是若沒有筷、匙、盤、桌子，這飯就喫不好。請記得，這一套餐具就比方你我事奉主的人的性格。當然，沒有這一套餐具，飯、菜、湯，都在鍋裡，人也可以喫，但是不能喫得痛快，不能大大方方的喫。沒有一個人把飯、筷子、調羹，調在一起給人喫，若是這樣那就糟糕了。我們把飯擺上來不是要人喫餐具，乃是要人喫飯。照樣，我們不是把我們的性格給人，乃是用性格把基督托出去。

比方剛纔所舉，一位弟兄記性不強，性格善忘，請問這一個善忘的性格，能不能代表這位弟兄裡面所認識的基督？不能。但是這一個性格影響他的事奉實在大。他要合於主的使用，就必須補上這一個東西。他要學習記事情，身上要帶著小冊子，把該作的事都記在上面。我不過舉一個很小的例子就是了。

新舊約事奉主之人的性格

我們現在來看一點新舊約事奉主之人的性格。若是你們肯花工夫，從亞伯拉罕讀起，一直讀到新約的約翰，專專去讀他們的性格，這是一件很有意思的事。今天早晨我們只能選出幾個人來讀。

在舊約裡頭，你碰見摩西的性格，幾乎百分之百的完全。第一，當他幼年的時候，從父母得到了對於神的認識。他以後能有那種的性格，幼年的認識神，乃是一個元素。第二，神給他環境，把他送到埃及王宮，使他學會了當代的文化，這也是養成他良好性格的因素。到了這時候，第三，神又把他送到曠野去四十年，訓練他的性格。他原是埃及王宮的太子，現在要出來看羊，自然學了俯就的性格，也學了忍耐和謙卑。他在四十年中間在風霜炎熱之下，照顧他的羊群，所受的熬煉，所受的折磨，就是要養成他的性格，叫他謙卑，叫他俯就別人，叫他忍耐，叫他等候，能彀叫他有感覺。不只如此，你知道一個牧羊的人要有責任心，要關心，心要細，要周到。甚麼時候帶領羊飲水，甚麼時候帶領羊喫草，甚麼時候叫羊休息，甚麼時候帶著羊出去，這一切都得照羊的方便，不能照他的方便。他以後能帶領以色列人四十年，就是因為他在曠野學了四十年的功課。他學了四十年，就能帶領四十年。這就是給我們看見，他在主面前養成的性格有多少，他就能被神用有多少。我們信，摩西裡面所充滿的神可以說是無限量的，但是摩西能把他裡面所充滿的神見證出去，服事出去，卻是根據他牧羊時所養成的性格。

所以你能看見，以後摩西作神最大的一個僕人的時候，是一個很強、能幹的性格，同時也是一個很柔細、很周到、很體貼的性格。你讀他的律法，是何等的高，又是何等的細。他講到獻祭的時候，連糞便怎樣處置都講了。一個女子發生難處時，沒有訂婚該怎樣處理，訂了婚未結婚該怎樣處理，結了婚之後該怎樣處理，說得都很周詳。我盼望你再讀摩西五經的時候，要注意摩西的性格是強的、是明亮的，同時又是細的、周到的、能就別人的。所以耶和華的火能燒在他上面，能顯在他上面。

你讀申命記，看他述說從以色列人接受律法起一直到他離世的故事，他的記憶力是多麼周密。他顧念以色列人的心腸比母親還加幾倍，這樣的一個性格在那裡，難怪神的火燒在他上面。這些是不是他的生命？不認識神的人要說是他的生命，但這是他的性格。神顯在他身上，神纔是生命，但是摩西需要有一個性格，把祂托出來。

我一直說這些事，因為性格這個東西是歷世歷代事奉主的人所忽略的。你早晨起來早一點，這不是屬靈的生命。人家託你的事情你記牢一點，這不是屬靈的生命。這一個是你的性格。屬靈的生命乃是組織在你裡面的基督，乃是你所看見的基督、所認識的基督、所充滿的基督。今天是說，基督給你看見，現在藉著你服事出去，你也該有甚麼樣的性格纔能合乎這用處。

我們再看新約的保羅。弟兄們，你不覺得保羅所寫的十四封書信給你碰到一種特別的性格？你不覺得在這裡有一個很柔細、肯幫助人、肯俯就人、又肯說直話的人？他的裡面是滿有基督，基督的火燒在他裡面，也燒在他外面，但他所被人碰到的情景，乃是一個殷勤的性格，肯作事，肯說直話，顧到別人，就別人的方便。這些性格組織起來，就是保羅這個人。他厲害起來真是厲害。他說，你們要我帶著刑杖到你們哥林多去呢，或是要我存溫柔的心到你們那裡去？他實在厲害。但是溫柔起來又滿溫柔。他說，有誰軟弱，我不軟弱呢？有誰跌倒，我不焦急呢？你看他是多負責任，多有責任心。

幾點性格上的漏洞

現在我們回頭來看我們自己。我們說過，懶惰是我們性格裡面的一個大漏洞。特別是青年的弟兄姊妹們，你們若不在你們身上建立一個殷勤的性格，你們的工作定規沒有前途。你最多只能作一枝很鮮明的花擺在那裡給人欣賞，你很難在神的兒女中間作一個供應的器皿。即使你認識十字架，認識基督，認識天然，但是你殷勤的成分若不彀多，你就難得把基督送出去。基督給你的懶惰完全抵銷了。弟兄們，你們若不信我，再過二十年你們就必知道。你們的性格若是缺少了殷勤，就不知會誤了多少事。

許多人只肯作大事，不肯作小事，這也是性格裡面的一個漏洞。囉囉唆唆的事都不肯作，要作就作大事，我告訴你，你完了。一個在主手裡有用的人，大是大得不可以再大，小是小得不可以再小。摩西的律法就是這樣。囉唆的事要作得好，大事也要會作。在你的性格裡面也要對付這個東西。如果你僅僅喜歡講基督是萬有，喜歡講十字架的死是包羅萬有的死，而到你的生活裡面卻不喜歡作瑣碎的事，這就是性格裡面的一個缺乏。

還有，有的人很馬虎，甚麼都是馬虎，這個性格也是不能合於神用。俯就別人是可以，將就事情就不可以。你昨天晚上講了一篇道，講得很差，你就不能將就自己，馬馬虎虎的過去，你要回頭定罪自己，看見說，這個不行。這個也可以說是進取心。有的人沒有這東西，性格裡面缺少這個，在主面前也沒有用。

有的人不負責任，而他這個不負責不是特為的，是自然的。如果你要他作長老，他接受了，但是責任心很輕，教會的人、事、物不掛在他身上。無論甚麼事你託給他，甚麼事好像就過去了，就漏掉了。他碰著了就作，碰不著就不作。這是他的責任心缺少。一個事奉主的人若是沒有責任心，就難得盼望能使許多人得著幫助。我們不只要愛人、體貼人，並且應該在主面前學習、操練，叫我們是個有責任心的人。教會的事不託給我們則已，一託給我們，我們的心就在那件事情上。我們不給人禱告則已，一給人禱告，我們的心就掛著這個人。要學習有責任心。

為著時間，我們不必舉出那麼多；如果你回到自己身上來檢點，你就看見一直到今天，你有許多性格是不合乎主用的。在你身上缺乏許多合乎主用的性格，像你這樣的人，總得花彀多的工夫來操練建立你的性格，然後纔能合乎主用。

千萬不要以為說，我們治理教會、傳福音、拯救人的靈魂，比其他世界的事容易作。沒有這件事。當我初得救的時候，雖然我還沒有蒙召，但是我已經蒙恩典喜歡讀經聚會，有時候也向人傳福音。有一次我碰到一個同學，他因為脾氣、性情與人合不來，失業了，就來找我，對我說，你和某某會很熟，我失業了，好不好請你介紹我去作傳道去？我聽了，一句話也說不出來。今天人就是以為，作傳道，服事教會，是比任何的事都容易，不需要有甚麼性格，馬馬虎虎的就可以作了。同時也有人告訴我說，甚麼人作了三年傳道，甚麼都不會作了。這些都是叫我們覺得羞愧的事。

今天早晨我們在主面前要看見，事奉主、傳福音、治理教會、拯救靈魂，在這樣的事上需要人的性格，比任何事都大。這樣的事比任何的事都需要殷勤，都需要認真，都需要忍耐，都需要膽量，都需要犧牲自己，把自己擺在一邊，都需要周到、體貼入微，都需要滿了進取心，一天過一天的往前去。我告訴弟兄姊妹，若不是這樣，那麼在事奉主的事上，有你這個人和沒有你這個人就沒有多少分別了。

所以弟兄姊妹，我們要事奉主，要傳福音，要建立教會，我們就必須建立一個性格，合於主用。你在日常的生活裡面，無論大小的事，凡關於性格的，都要注意，都要認真學習。你的衣服不能隨便放，你的書不能隨便放，你所有的東西都得放在一定的地方。要叫你有一個準確的性格。不是甚麼事都糊糊塗塗的，無可無不可。你要操練這一個準確的性格。不說馬虎的話，不說不準確的話，要確定的，準確的記聖經章節和聖經的話。你也要操練自己的責任心，把責任心操練到性格裡面來。等你來治理教會的時候，你沒有一件事隨便，因為那個責任心已經在你裡面了。願主憐憫我們，叫我們在這裡懂得，甚麼叫作合於主用的性格！

（一九六五年，講於臺北。）
