性格的重要

話語代表我們這個人，而性格就是我們這個人。一個人有甚麼用處，能接受甚麼託付，承當甚麼責任，作甚麼事情，百分之百是根據於他的性格。木匠是根據木頭的質料來定規牠的用處，懶惰的性格把一個人廢掉了。所以性格與事奉主的關係太大。你在聖經中讀神所用的人，他們所以能被神用，就是因為他們有合乎神用的性格。性格就是人物。他們所以能作神所用的人物，就是因為他們有被神用的性格。亞伯拉罕、保羅、摩西有一個太好的性格，所以能被神作最大的使用。你給主用的命運就繫於你的性格。你在神面前有沒有用，就在你作人的性格是否合用。

性格的組成

性格的組成是生性加上習性。性情是天生的，性格是養成的。一個人的性格，生性只有百分之三十，習性卻有百分之七十。所以青年必須注意養成性格。五十歲以上的人是定型人物，（不是典型，）這定型是一輩子所養成的。在年幼的人身上，生性多於習性。人越年老，生性越少，習性越多。因此習性比生性更重要。一般來講，到了二十歲以後，人的性格裡，習性就多於生性了。千萬不要忽略了平日的生活，牠能製造你的習性。就如把一個小孩放在中國家庭中，就成為中國型的；若是放在外國家庭中，他長大了就像外國人一樣。題到性格就要注意平日的生活，牠能養成你的性格。你這人能不能被神所用，只看你的性格能不能合乎祂的使用。

事奉主該有的性格

一　真 － 裡外一樣

何謂真，裡外一樣就是真。許多事雖然不是撒謊，但是不真。所有不真的人，在主手裡都沒有用處。摩西是一個太真的人，他從西乃山下來，裡面動怒就把石版摔了。他是個裡外一致的人。你在聖經中找不出他裡外不一致的例子來。真的人，就是結實的人，就是可託付的人。這不是說，你有脾氣就發出來。你有氣，卻裝作無氣，這是裝假，這是不真。有人先後對兩個人說同一件事，但是說法不同。他也許沒有居心欺騙，可是他談事情談得不真。所有事奉主的人都必須養成一個真的性格。我們碰到事情，可以因著敬畏主的緣故，不表示甚麼；然而一旦要表示，就得真。

二　準 － 絕對準確

人在時間上、話語上、數字上難得準確。許多事都在將就、得過且過中過去。『差不多』這三個字最害人。不能差不多，必須準確。一件事作了百分之九十九，還有百分之一沒作，就等於沒作。要養成絕對準確、不馬虎的性格。說話要準確，作事也要準確。

三　緊 － 認真

真能結實，準能剛強，真、準的執行就是緊。在鬆的人身上，真和準沒有辦法執行出來。要把每一件事都拉到真和準的地步，就需要一個緊的性格來配合。一件事經過一個鬆的人，都有點不真，不準。因為他不緊，他的話要打折扣；因為他不緊，他的讀經也是放鬆的。能從聖經中讀出亮光的人，定規是緊的人。他不肯放鬆，事情不發生則已，一發生就得解決，就得追根究底。鬆的人好奇而想入非非，解決不了事；緊的人不管閒事，沒有多餘的思想，有事就認真而準確的去作。

四　勤 － 不懶惰

緊的人，必定也是勤的人。殷勤是主僕人身上最厲害的性格。聖經裡滿了殷勤的教訓。羅馬十二章講到奉獻、配搭事奉、恩賜時，說『殷勤不可懶惰』。在事奉上必須殷勤。殷勤是個大東西，叫你在屬靈上能有積蓄，能致富。屬靈的富足來自於殷勤。懶惰一定造成貧窮。沒有一個懶惰人不昏，也沒有一個勤人不明的。事物都在時間裡，能把時間抓來的，就是成功的人。要贖回光陰，把失喪的光陰贖回來。懶惰可恨，因為你把自己浪費掉了。懶惰吞喫你的光陰，最後吞喫了你的一生。

殷勤不在字句裡，不在規條裡，而在自然裡。在人跟前怎樣，人看不見的時候也怎樣。當你殷勤時，甚麼要求都來了。懶惰的人全身是硬的，腰是直的，所以地總掃不乾淨。不問事的人是懶人，問事而不作的人是沒有受過對付的人，只有勤的人能作工。一個事奉主的人必須養成勤的性格，不讓你自己過去，只有這樣纔能叫你應付神託給你的工；只有勤的人能作工。作事越多，越叫你謙卑、腳踏實地、不粗心、沒有脾氣、沒有血氣，這在神面前真是上算。勤就是把圍在你周圍的事和加到你身上的事，都徹底的作透了。

慕迪（D. L. Moody）說，『我從來沒有看見一個懶惰的人得救。』有的人竟然懶於信，懶於求，以至於連靈魂得救這樣大的事，都給耽誤了。你很難看見懶惰的人有大的屬靈追求。

五　大 － 從大處著眼

一個人操練了真、準、緊、勤之後，他很容易變『小』。按自然的律說，馬虎的人都是大的。但是事奉主需要一個『大』的性格。所羅門的心像海沙一樣大，沙包圍海，比海還大。要操練大，性格大的人讀經讀出大東西；性格小的人讀經讀小字眼，站講臺只能講小題目，就是大題目也會給他講小了。作工的人必須學大，讀經從大處讀，去讀大東西，注意大的事，對人大一點。一摸就是大的，給人的帶領，對主的認識也是如此。

六　細 － 不粗心、不疏忽

雖然不應該『小』、但卻應該細。兩千年來在主手裡給主大用的人，都是大而細的。小而粗的人用處總歸差。主給人的帶領是照著神給人的恩典，但往往也是照著人的性格。有的弟兄姊妹能讀經禱告，而不能承擔事情，他的性格使人不放心把事情交給他作。他很蒙恩，他會禱告，可是辦事情的性格沒有養成，擺在事奉裡卻不能安排他事奉。服事主需要又大又細。讀經要讀得好，就要大而細的找出根據來。

七　穩 － 穩定、不易動、不易變、不慌張

穩就是穩定，不動，不變。主在地上的生活多穩，祂不受弟兄話的激動，去耶路撒冷顯揚名聲；反對祂的人用石頭打祂，祂仍直行過去。若是我們，不是被打，就是跑走了。就連拉撒路病了，主仍在自己的地方住了兩天，你從來沒有看見主移動過，祂是穩的。明白神旨意的人，都是不慌的。不穩的人，東風吹往西倒，西風吹往東倒，像野地裡被風吹動的蘆葦，不堅定、不平穩。朝三暮四的人不能明白神的旨意，不能與人同工，也不能服事教會。

但穩並不是『慢』，穩是沒有把握的話不說，沒有把握的事不作。穩的人不容易受環境的遷移，穩的人能把握時間，穩的人等候神的旨意，明白了纔動。同時，穩也不是固執、頑固、頑梗，乃是在人裡面有一個東西，不遷移、不變化。路德就是一個穩定而堅剛的人，所以神能用他。服事主、找同工，穩是一個重要的條件。時間最能作事，但時間是在穩的人身上作事。穩的人看見了神的旨意，他就動，他肯出代價跟上去；然而在神的時候未到之前，誰也左右不了他。所以要學習穩，慌張於事無補。要穩住，風浪過去，難處也就過去了。坐船的人都知道，穩是何等重要，乘小船遇風浪，一慌就不行了。

八　深 － 往下追問、往深研究、是立體的

箴言中說，愚昧人就是淺的人。淺的人觀察不準確，對教會、人、事、物的認識都是浮面的。深和徹底、認真很有關係，淺的人無論看甚麼都是浮面的，深的人看東西總是往裡追、往下追。一個教會交給淺的人，甚麼事都沒得作。講臺別人有得講，他沒得講；讀經別人追出亮光來，他照字面解就滿意了。聽人說話，深的人不輕易信人言，不只聽人話梢。淺的人易信別人的話，並且在傳述上有出入，生是非，傳也不完全。事奉主的人必須深，對真理、經歷、對人的帶領都要深。淺的人不能事奉主，他會把神的工作都給作淺了。有的人喜歡代表別人，那是淺的人。深不是複雜，也不是浮淺，深是立體的，是往下追問，往深處研究。

九　忍 － 能等，不著急

雅各書五章說，種田的人要從地裡得到田產，是急不來的，要等時間到。能忍纔能等。這個忍不是一般作人所謂忍耐的忍，乃是不鬆懈、不馬虎，只知努力而不著急。作甚麼事都需要時間，下多少工夫，就會有多少成就，沒有便宜的工作。盼望一下子就作好的人，不能作神的工。作神的工是天天作，但不著急，不看暫時的，因為知道所託付的是甚麼，像農夫一樣很自然的在等│一面在田間工作，一面等。帶人很多時候是使人失望的，但忍的人不會絕望。你的工作遇到打擊要忍，時間是一個證明，時間會出來說話，時間會出來表白，會使事情水落石出，顯出真相。也許再等半分鐘，神的榮耀就顯出來了。

要積極而不著急，這是需要操練的。由忍而產生的性格是有價值的。對人、對事不要太快下斷語，再等幾天，底樣就出來了。對缺乏也要忍，忍就沒有告貸的事。保羅寫哥林多書的時候，他的心情多重多切，但是他能忍，這是事奉主之人必有的性格。許多人有一點為難就嚷出來，有一點事就反映出來，一件事來了馬上下斷案，這是沒有用的人。忍是等，和慢不同。不論性情快慢都要學忍。慢是有機會卻不抓住牠；慢該破碎。但忍是既敏且捷；機會未到我能忍，機會一到我就抓住。我們天天服事教會，對於所遭遇的事和工作的結果，該是能忍著等的。凡沒有到收成的節令，我不著急，但我沒有鬆懈，也不懶惰。我對人、對事滿了感覺，我是敏感的，我是關心深切的，我是有眼光的，該作的我都作了，其餘的交給時間。時間相當代表神。

以上九種性格是作人，特別是作在主手裡有分量的人，所不可缺少的。沒有這九種性格，讀經讀不透亮；作人、作事、作工都不符合屬靈生命的要求，也不可能太有長進。你要作怎樣的事，必須作甚麼樣的人；你要作甚麼樣的事業，必須有甚麼樣的性格。性格給主用的後天習性，比天性重要，這完全看你如何養成一個適合為主所用的性格。

（一九五三年，講於臺北。）
