擇配
讀經：創世記二章十八節
「耶和華神說：那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他。」
【{\Section:TopicID=293}另外的半個】神的創造是創造兩個半個人，所以除了神給恩賜守童身的以外，其餘的人都得結婚。所有聖經的教師，差不多都這樣相信，每一個神的兒女來擇配，就是來找那另外的一半。甚麼叫作擇配？擇配的意思，是神造你這一半，還造另外的一半。所以你要去找出那另外的一半，你才能夠成功作一個。所以，你們年長的弟兄姊妹，要教年輕的弟兄姊妹去找另外的一半。找另外一半的意思，就是為要能夠成全這「一個」。所有的兩個半個，仍然是半個的時候，都沒有用。你必需找到另外的一半。一切能找你那一半的，那才是對的。你如果找到兩個半個在一起，仍然是兩個半個，這一個婚姻馬上出事情。所以，要給初信的弟兄知道說，我們是相信說，神所配合的，不可分開，所以要去尋找神所配合的那一個。

少年弟兄姊妹的婚姻好不好，與教會發生大關係，所以年長的弟兄姊妹不能不管這一件事。你們要看見這一件事的緊要，並且要讓他們作得對。我們自己要看清楚，才能夠帶領他們作得對。如果在婚姻的事情上路不正直，出了事，將來他們家庭的難處要變作教會的難處，我們的負擔就太重。

所以，要對他們說，盼望你們對於婚姻，在神面前要把心開起來，沒有成見。而同時冷靜地對付這件事，是客觀的對付，不是主觀的對付。因為主觀的對付，很容易心太熟，頭也太熱，變作許多地方看不見，看不清楚。要叫他們學習冷靜地、客觀地，在那裏把每一件事在神面前好好地考慮。不要情感受衝動，過分熱切的就跳進去。你們要告訴他們，婚姻，在基督徒中是跳得進去，跳不出來的。不是像世界上的人那樣跳得進去，也跳得出來。我們是不能跳出來的。所以，在沒有跳進去之先，必須好好地考慮過。

我在這裏要提起婚姻的基本條件，要初信的弟兄姊妹冷靜地在神面前考慮，一個一個地解決過，不是隨便地作。
【{\Section:TopicID=294}天然的吸引】雅各娶拉結，總比雅各娶利亞容易成功。所以，我們決不輕視天然的吸引。並不是說他是一個弟兄就行，或者她是一個姊妹就行。你作弟兄，作姊妹，沒有吸引的問題在裏面。你如果要叫他們兩個結婚的話，你不能在那裏一點不顧到婚姻構成的成分。請你們記得，在婚姻的構成裏面，必須有這一個吸引。

美國宣道會裏有一個貝文博士說一句話很好：「互相地吸引，乃是愛的最高的表示。」他是一個主所大用的僕人。他再說：「主叫你和所有的弟兄姊姝作弟兄姊妹，這裏面沒有吸引的問題發生。但是，主若叫你與一個人結婚，那就必須有吸引的問題。」

請你們記得，連保羅自己在哥林多前書七章裏都沒有忘記這件事。保羅也是說，你自己以為是可行的，你自己歡喜這樣行，就可以行。這就給我們看見說，在婚姻這件事上，你總得自己樂意才行。你自己總得看見這一件事可以這樣行，才是對的，才是好的。所以，你們要讓初信的弟兄們看見說，必須有天然的吸引。這一個，實在說起來，是不必教的，他們自己知道。他們曉得在婚姻的成分裏有天然的吸引。不過要給他們看見，在主裏面年長的弟兄也是這樣承認，也覺得這樣作是對的。事實上他們自己會知道。因為凡沒有天然吸引的那一個婚姻，結果都是不好的，並且那一個婚姻的成立非常勉強。

你們必須叫初信的弟兄能夠看見說，我如果要挑選一個婚姻的對象，我必須歡喜他的同在，我能夠享受他的在一起。我不致於忍耐他的同在，乃是歡喜他的同在。有許多人和他在一起是忍耐和他在一起，不是歡喜的和他在一起。你們必須覺得對方的同在是我所快樂的，是我所寶貝的，我們兩個歡喜在一起。你如果不能歡喜對方的同在，或者對方的同在在你身上並不是一種享受，就不要結婚。根本在結婚的條件裏缺了一個。你們要給這些初信的弟兄看見說，這一個歡喜，或者享受對方的同在，並且不是暫時的，乃是長時間的。就是說，你自己能夠覺得說，這一個同在過三十年、五十年，我還是歡喜與他同在的。不是過三天五天就不歡喜了。這一種的吸引，乃是婚姻的一個基本的條件。

對於這一點我不多提，因為這一點許多人都知道。不過，你們作年長的弟兄，年長的姊妹的，對於年輕的弟兄姊妹要結婚的時候，你們必須自己清楚，也要給他們在這一件事上注意，天然的吸引是第一要注意的事。
【{\Section:TopicID=295}必須注意身體的健康】第二點，必須注意到身體的健康。

{\Section:TopicID=296}大的愛：大的愛能夠超越過身體的軟弱，這是事實。我們也承認，有許多人結婚，乃是為要服待對方身體的軟弱。在英國有一個弟兄和一個姊妹結婚，是因為那一個姊妹眼瞎了，所以那一個弟兄要同她結婚。這樣的事，在教會的歷史中也相當的多。人因為有很大的愛，所以人超越過身體的軟弱。

{\Section:TopicID=297}普通的情形：可是在另外一方面，我們要注意的，是在普通的情形之下，我們不盼望每一個人有大的愛。請你們記得，在普通的情形之下，身體的軟弱會傷害婚姻的成功。身體的毛病一多，有一邊的犧牲太大，就自然而然會叫這一個婚姻很不容易成功。

在這裏，一個接受的人，只有兩個可能，一個就是自私，一個就是有感覺。一個自私的人，就是只會拿，不會給，只會收，不會支出的。如果兩方之中有一方軟弱，有自私，總是以為該有這一個幫助。另外一方面，只要稍微過一點時候，找出這一個自私的情形來，他就看不起你。自然會感覺到我的丈夫、我的妻子是這樣自私，他只會替自己想，不會替別人想，你就起首輕看你的丈夫，或者妻子。

或者說，你這一個人不是自私的人，乃是充滿感覺的人，這也相當困難。你感覺一多，或者是你的妻子服恃你，或者是你的丈夫服侍你，你就覺得說，對方一直替我犧牲不應該。叫丈夫或者叫妻子一直在那裏供給你，你在那裏接受這一個優待的時候，不容易過日子。所以，在普通的時候，疾病也會影響到婚姻的成功。

現在我們不提接受的人，我們換一邊來說。在身體不好的一方面，接受的一方面，有自私的和有感覺的兩種。說到給人服待的一方面，或者他是肯犧牲，或者他是感覺犧牲必須有限度。許多時候，肉體軟弱的時候在那裏給人的，人的忍耐很容易用完。人的忍耐不是沒有限量的，等忍耐用完的時候，家庭裏就出事情。有的時候，不是忍耐用完，是不肯犧牲。有的時候，是你自己看見，如果對方是自私的，你輕看他；如果是有感覺的，你叫他覺得虧欠增加。好像你借債給人，人如果是自私的，你給他，他就拿，一直拿、一直拿。如果是有感覺的，你叫他難受。所以，這一件事我願意指明給你們看見，身體的健康雖然不是太大的問題，但是，在以後家庭的日子裏，定規成為很大的難處。健康雖然不會成功作結婚時候的難處，但是，定規成功作結婚以後的難處。

比方說，我認識一個丈夫，生病生得非常嚴重，結果他的師母要出去作事來養這一個家。所以師母白天出去作工，晚上還要回家來當家。在這種情形之下，你只能盼望作一段的時間，不能盼望作太久的時間，這位師母可以作一個月，作兩個月，但是，不可以一直作下去。在平常的情形中，不能太過分。

所以，我相信一個婚姻要成功的話，男女雙方健康的情形應該差不多。不能有一邊病特別嚴重。不然的話，在特別受試煉的時候，不容易，受不起。所以要叫初信的弟兄在婚姻的事情上，要注意對方的健康如何。

{\Section:TopicID=298}要注意遺傳的問題：婚姻的事要冷靜的考慮，要看得相當遠，要注意遺傳的問題如何。要看他個人的健康，也要看他祖先的健康。

{\Section:TopicID=299}能把惡種傳下去：遺傳這件事，不只是醫學上的，也是聖經上的。主的律法說，不聽祂話的人，要刑罰他直到三四代。聽祂話的人，要祝福他到千代。許多人在年輕的時候有散漫的行為，有不法的行為，是因為他的父親，或者他的祖父，在他前面好像隨狂風來撒種似的。聖經裏說，隨看狂風來撒種的人，乃是行為隨便的人。結果，這一個人可以蒙赦免，可以得救，可以得新的生命。但請你們記得，許多人得救有資格，結婚沒有資格。主可以赦免他的罪，主可以赦免他的行為，主可以叫他在祂的面前得救。但是，如果也結婚，很容易生出一個孩子來，那一個孩子是很不容易得救的。你能夠把你的惡種傳下去，你不能把你的重生傳下去。你只能種罪的種子，你不能把重生也傳下去，叫他也重生。

許多時候，這樣的人一傳下去的時候，下一代犯罪變作很厲害，作事情很不守規矩，要使你非常痛苦。我不是說，在剛結婚的時候，是說，在你後半生，為你的兒女非常不容易。有的人說，某人那樣屬靈，怎麼生出這樣的一個孩子來？有的時候，你要覺得，一個姊妹怎麼生出一個女兒來，是這樣隨便的女兒。這是身體的律，在那裏第二代第三代要接受。在狂風中所撒的種，你要在颱風中接受。你所種的這一個種子你要去收。這樣的種，一方面你要替教會多預備一個難悔改的罪人。一方面你在家庭裏多生出一個與你完全相反的兒子。這是相當困難的事。

{\Section:TopicID=300}已經結婚的要求神憐憫：不過，有的人是遺傳上有困難，而是已經結婚了的，他就得學習求神的憐憫，脫離神政治的手。這也是神政治的手之一，這也是神安排的事。盼望神政治的手過去，免去這一個結果。

所以，初信的弟兄，在這裏就可以注意的來看，到底他們家庭裏的遺傳是如何。因為這和下半生有關係。我們姑且提起，雖然不太重要，也得提起。
【{\Section:TopicID=301}要注意對方的家庭】第四，我們必須注意對方的家庭到底是如何。外國人有一句俗語說，我娶她，我沒有娶她的家。但是，請你們記得，沒有這樣的事。一個女孩子出嫁，全家都跟她來。一個人一結婚，你的全家都來，她的全家也都來。

{\Section:TopicID=302}人總是像他家裏的人：一個人多少總像她家裏的人。你要看見，她家庭裏有沒有道德的標準，有沒有高尚的理想，對於事情的看法到底是如何，有沒有嚴格生活的標準。這一個家裏的人，男人對女人的態度如何，女人對男人的態度如何。你只要把這些問題稍微看一下，你定規知道將來你的家庭如何。

一個男孩子，或者一個女孩子，在家庭裏受了十幾年或二十幾年的家庭教育，就是他對於家庭不滿意，他家庭裏的辦法，不知不覺就作到你所結婚的家庭裏來。不知不覺的，遲早這一些作風都出來。我不敢說十個當中十個是這樣，我敢說十個當中七八個是這樣。雖然不一定一時完全顯出來，但是，她老的家庭，父親的家庭是如何，陸續陸續就漏到你的家庭裏來。所以，你們要他們知道，他們的婚姻能不能成功，他們要記下來，一件一件的對付過。要看他如何，也要看他家庭的生活好不好。

如果一個家庭裏的父親，對於兒女是非常嚴厲的，你就知道這一個女兒從這一個家庭裏出來，或者這一個兒子從這一個家庭出來，總是寡情的。從一個嚴厲家庭出來的孩子，總是寡情的。如果這一個家庭很和睦，父母都是充滿了愛，你就自然而然的看見，這一個家庭裏的孩子是溫柔的。你很容易看見說，他和人容易相處。你如果看見說，在家庭裏父親和母親都是十分認真的，你就自然而然的看見，從這一個家庭裏出來的孩子，他的感覺，定規是往裏面去的，不是往外面去的。因為他二三十年的經歷是往裏面去的。因為這一個人的感覺，不會往他的父親去，不會往他的母親去，是會往自己去的。你如果要挑選一個冷的丈夫是可以，你如果要挑選一個熱的丈夫，不行。你如果挑選這樣的女兒，她的感覺定規往裏面去，不往看人去。家庭是這一種情形，不敢說十個就有十個，但十個總有七八個是這樣的。家庭的情形，總是在第二代裏彰顯出來。

{\Section:TopicID=303}娶女兒要看她母親：所以，這話是事實：一個人要娶一個女兒，只要看她的母親。不敢說完全對，但多少是對的。你只要看她的母親怎樣對待她的丈夫，你就知道她將來怎樣對待你。因為她看了二十多年，她學都學上了。她能夠天天看見她的母親怎樣對待她的父親她能夠不照樣對待你？那是很不容易的事。我不說，十個，十個如此；我說，十個，有七八個如此。

舉一個比方：你看見人性情強的，你和他在一起說話的時候，可以非常溫柔。但是從性情強的家庭裏出來的，他遲早性情的強要出來。如果在家庭裏有約束，沒有打吵鬧，從這樣的家庭出來的人，你看見他很有禮貌，不隨便說話，不隨便打，也很少吵鬧的。從這樣的家庭裏出來的孩子，至少知道吵是大事，吵是錯的事。你要他打，好像是要地爬過一個大山才可以。如果碰一個弟兄或姊妹，從一個家庭裏出來，是天天吵、天天的，請你記得，今天他和你來往很客氣，但是這靠不住，這是臨時學的。到有一天，他放鬆一下的時候，他在家庭裏的全套工夫都要使出來。因為他在那裏是很容易的事，吵是很容易的事，你在那裏一點辦法都沒有。

所以，在婚姻之前，要看她的家庭如何。這不一定可靠，但是，也許十分之七是這樣的。要去看她家庭的情形，你歡喜不歡喜。如果是歡喜的，將來十分之七八是這樣。如果覺得情形不對，不要盼望她作例外的人。要作例外的人，倒是不容易的事。

{\Section:TopicID=304}是整個家一同來：請記得，人所受的教育和看法不一樣。人的看法是一樣，習慣又是一樣。他告訴你，家庭裏有吵、有、有不好的事，等一等他自己也吵、也，習慣不容易改。你們要給弟兄們看見，娶一個姊妹是把她一家的人都娶來。你們要給姊妹們看見，嫁一個弟兄，是嫁一個家。嫁是嫁給一個人，事實上是他整個家都一同來，所以，對於他的家庭，你們要仔細的看。
【{\Section:TopicID=305}年齡的問題】{\Section:TopicID=306}身體的：按普通來說，當然女子比男子早熟，女子也比男子早衰。早熟總是五年左右的事，早衰總是十年左右的事。所以，許多時候，以普通來說，如果要緊的話，憑身體來論的話，男人的歲數比女人大到五六歲是合適的，大到七八歲也是合適的。因為以早熟來說，總是五年左右，以早衰來說，總是十年左右。這是以身體的年齡來說的。

{\Section:TopicID=307}思想的：另一面，以人的思想來說，還有思想的年齡。可能有一個人身體是一個大人，而他的思想還是一個孩子。也可能有的人身體是一個老人，而他的思想還年輕得很。很可能一個人的身體已經三十多歲了，但是，他的思想只有二十多歲，還是年輕。所以，為這個緣故，我們說，特別在基督徒之中，如果你看見你自己思想是早熟的，而對方的思想乃是仍然年輕的，所以就是弟兄年紀小一點，姊妹年紀大一點，也無所謂。

問題是說，你是注重身體的年齡，或者你是注重思想的年齡。以身體的年齡來說，總是弟兄比姊妹大好。以思想的年齡來說，有的姊妹的年齡比弟兄大也好。這是沒有辦法替弟兄姊妹決定的，要他們自己去看。有的人是注意身體方面的事，有的人是注意思想方面的事。所以要挑選一個思想和你相配的，比身體相配更好。另外一方面，以身體來說，是小的好。所以在歲數方面沒有一定的律，我們姑且這樣提起而已。
【{\Section:TopicID=308}要性情相近，旨趣、追求相同】以上我們所提起的五件事，差不多都是關於身體方面的。現在從第六起，我們要提到人心的方面，性情的方面。

一個人的婚姻要對，不只是說你只要有天然的吸引而已。你必須有性情的接近，性情的相合，或者是興趣的相合，喜好的相合。如果在一個婚姻裏面，性情上不相合，或者興趣上不相合，在家庭裏面遲早要沒有平安，並且兩方都是相當痛苦。我們必須給初信的弟兄們看見，天然的吸引不過是暫時的，性情的相合才是長久的。

{\Section:TopicID=309}愛：一切沒有信的人所有的文藝的愛，十個當中有十個都是指天然的吸引說的。這不是聖經裏所說的愛。愛裏面有天然的吸引，但是，天然的吸引並不是愛。愛包括天然的吸引，但是天然的吸引不就是愛。愛裏面有天然的吸引，愛裏面還有性情上的接近，那才能夠成功作愛。愛有兩個基本的條件，愛有兩個要素，愛的一個要素就是要有天然的吸引，但這不過是一部分。還有一部分，就是性情的投合，性情的相同，喜好的相同。

有的人你愛他，按外面的人來說，有天然吸引的愛。但是你一點不歡喜他，你覺得說，他所作的事完全與你相反。你所歡喜的，他不一定歡喜，他所歡喜的，你不一定歡喜，這個就是叫性情上的不相合。

比方說，有一方面，或者是弟兄，或者是姊妹，是非常愛人的。對於人都覺得可愛，對待人、接待人都是相當的厚，對待人總是盡力量的，他好像是充滿了情感的在那裏盡力量的接待。但是，也許另外一個，或者是弟兄，或者是姊妹，他對於人是相當的冷淡，不一定不愛，但缺少對於人的感覺。我告訴你們，這裏面，馬上看見兩邊有難處，在性情上有難處。你如果覺得說，我是一個對人非常愛的，待人非常厚的，對人是滿有情感的。你如果嫁一個丈夫，他對人也是非常愛的，也是滿有情感的，你們兩個人在那裏對待人的時候，覺得非常有興趣，你覺得作人非常容易。好像說你朝西走，剛剛好水漲，水也是朝西流，你是順流而走。如果他對於人是冷冷的，沒有感覺的，就結果他拉一邊，你拉一邊，你覺得是忍耐他，他覺得是忍耐你。你這樣作，他覺得是多餘的，我忍耐你。他這樣作，你也覺得他太小氣，我忍耐你。你這樣是不大好的。

{\Section:TopicID=310}仁愛：有的人不只是愛，並且是仁愛(Kind)，意思是捨不得傷人，捨不得得罪人，總是替人想、替人感覺的。人在那裏如果挑選一個丈夫，挑選一個妻子，也是仁愛的，也是替人想、替人感覺，歡喜保存人的面子，歡喜不拆穿人，歡喜不給人難堪的，你在那裏覺得很有意思。你本來要往這一邊走，好像水幫你走，你覺得這是容易的生活。但是，在這裏如果對方和你完全不一樣，往另外一邊走，你就覺得說，婚姻有困難。比方，一個人不只仁愛的對待人，對待貓和狗，也都是仁愛的。如果碰一個妻子一天到晚打貓打狗，就有困難。有的人對待人有仁愛，對於東西也有仁愛。可是有的人，不只不愛貓和狗，並且連人也不愛。你看見這一個婚姻，困難是相當大。這一邊拉這一頭，那一邊拉那一頭，是相當不容易的事。

{\Section:TopicID=311}寬待：比方，有的人待人是非常寬，甚麼東西都捨得，今天只要我家裏有甚麼，如果有弟兄姊妹來，就完全擺上去，完全拿出來。對待弟兄，非常的寬大。你今天嫁一個丈夫，或者娶一個妻子，人若來多吃你的飯，你感覺今天又給人來吃了一頓飯，都給人吃光了。你覺得相當難。這不是道德上的毛病，這乃是性情上的。在性情上有的人給人吃掉一點，覺得難受。或者說把不好的拿出來吃。今天有客人來，特意拿不好的出來，吃光算了。這明明給你看見，這是性情上的問題，不是道德上的問題。你看見一個拉一邊。所以，你要娶一個妻子，或者嫁一個丈夫，你要看，你如果歡喜甚麼東西都給人，他也歡喜甚麼東西都給人，你覺得順流而下，你覺得快樂。如果性情不一樣，兩頭拉，一天到晚過發火的生活，不得了。

{\Section:TopicID=312}直爽與謹慎：或者提起，有的人性情相當直爽，不只是直爽，並且歡喜直爽。有的姊妹性情是相當謹慎，不只自己謹慎，也歡喜人謹慎。你就看見說，要出事情。請你們記得，直爽是對的，謹慎也是對的。這不是道德上的難處，這乃是性情上的難處。在這裏有一個人，甚麼事情都是謹慎的，不響的甚麼都藏起來。但是，在這裏有一個人，甚麼都是直爽的，都說出去。兩個都美，謹慎的不要批評直爽的，直爽的不要批評謹慎的，兩個都美。這不是道德上的難處。這的的確確是性情上的難處。一個要直爽，一個要謹慎。直的覺得在這裏有一個人太拖拖拉拉。謹慎的覺得在這裏有一個人太快，這裏面兩邊都痛苦。如果直的踫直的，你覺得兩個直的走起來很順。如果謹慎碰謹慎，你也覺得兩個人很順。

比方，我們知道有的人是深思的人，是深深的在那裏想的，每一件事都很深的想過，詳細的考慮過。有的人作事情不求甚解，作了再說，作完了再想。這不是道德上的難處，這是性情上的不同。深思的人不要批評少想的人，只好深思的人去找一個深思的妻子，不求甚解的人，去找一個不求甚解的妻子，這樣好過日子。你如果是一個深思的人，去找一個不求甚解的妻子，你覺得一個拉一邊，相當的難。不是共同如此的活，乃是一個到這一邊去，一個到那一邊去，這是為難的。

{\Section:TopicID=314}說話過於準確：比方說，有的人說話非常準確，準確到叫你可怕，每一句話都要說得非常非常準。另外一個，說話不是隨便喊，但是說話的時候不是那麼準，不是存心不準，不過說話的時候，就是這麼說就是。請你們記得，這兩個人不是道德上的問題，都是性情上的問題。這也是不同的地方。這兩個人在一起的時候，一個可能批評對方是撒謊。另一個可能批評說，像你那樣，連話都不要說了，一天到晚話都說不成功。老實說，在世界上如果都要說得非常準，話不能說，恐怕二十句都說不來。這裏面不是道德的問題，是性情的問題。你看見，性情不調和，這是大的事情。

{\Section:TopicID=315}活潑與冷靜：比方說，有的人的性情相當活潑，有的人的性情相當冷靜。是兩種的性情。活潑是對的性情，冷靜也是對的性情。請你記得，冷靜和活潑沒有道德上的問題發生，是性情上的問題，今天叫一個特別活潑的姊妹，嫁給一個非常冷靜的弟兄，你看見一個雖然是弟兄，一個雖然是姊妹，這一個婚姻定規出事情。請你們記得，遲早的時候，人要把性情的問題拖到道德的問題來，人定規把對方的特點拉大。但是，在事實上是性情的問題，不是道德的問題，你們看，活潑的姊妹，嫁給一個冷靜的丈夫，大夫要覺得怎麼樣呢？一天到晚跳跳蹦蹦！或者妻子要覺得我嫁給一位冷冰冰的丈夫。馬上這一個家庭要發生很大的困難。我自己也認識有一個丈夫，非常歡喜坐在家裏。娶了一個妻子，是一個姊妹，非常歡喜出去走人家。我告訴你們說，我在上海就是遇見好幾個這樣的難處。一個弟兄老歡喜在家裏，一到裏就住在家裏。一個姊妹歡喜到東家坐坐，到西家坐坐。這不是道德上的問題，這是性情上的問題。丈夫也覺得非常困難，跟妻子跑受不了。不跟妻子跑，一個人在家裏替她看家。一次忍受，兩次忍受，常常這樣作，要出事情。因為丈夫到了家裏找不到妻子。這不是道德的問題。這是在結婚的時候，沒有注意到性情。

{\Section:TopicID=316}乾淨與隨便一點：一個姊妹，在家裏非常講究乾淨的。她的丈夫往前走過去，她拿擦布跟在他後面擦，甚麼東西都是非常乾淨。但是，她的丈夫就是歡喜髒。有一天我到她家裏去，我看見她的丈夫把枕頭摔在地上，把椅子也倒過來，把甚麼東西都摔掉。我問他為甚麼？他說，我今天大大的快樂。為甚麼？我的妻子回娘家去了。他給她乾淨得沒有辦法。所以，大大的髒一下。這不是道德的問題。一個人乾淨一點是對的，一個人隨便一點也是對的。
【{\Section:TopicID=317}不能光注意天然的吸引】所以，你們要給初信的弟兄看見說，愛有兩個基本的條件，一個條件就是天然的吸引，第二個就是性情的相合。所以，你們要挑選婚姻的對象的時候，你們必須挑選能吸引你們的人，沒有吸引也不行。第二，必須挑選性情相同的人。年長的人帶領年幼的人的時候，他們的性情必須是一樣的。要給他們知道，你們的性情怎麼。你們千萬不能因天然的吸引的緣故，而忘記了性情的相同。中國人是全世界最不懂得甚麼叫作愛的人。你看他們文藝的書，他們不知道甚麼叫作愛，甚麼叫作性情的相同。在他們文藝的書裏面，不知道性情的相同，只知道天然的吸引。所以，我們作神的兒女的人，要挑選配偶的時候，必須挑選一個性情相同的。

我在上海碰一對夫妻，吵得不得了，我就問他，你當初怎麼娶她的呢？他說，我當初看見她的時候，我就是看見她兩個眼珠非常黑。這就是天然的吸引。他就是歡喜兩個眼珠的黑。但是，結婚過了一點時候，眼珠的黑和白統統忘記了，記得的是說她是喜歡乾淨的，我不喜歡乾淨。她是歡喜笑的，放鬆的，我是歡喜嚴緊的。她是歡喜快的，我是歡喜慢的。請你們記得，性情的問題是永久的，黑眼珠的問題是暫時時的。

所以，要叫初信的弟兄挑選配偶的時候，絕不應該光注意說，對方有沒有給你天然的吸引。應該有天然的吸引，如果沒有天然的吸引不對。我也願意年輕的弟兄姊妹們注意要有天然的吸引，這是對的。但是，這不夠。還要帶領他們看見性情的相同，這是另外一件事。性情一不同，你馬上看見說，所有天然的吸引沒有過多少時候都沒有了。雖然天然的吸引能夠引誘你結婚，但是，不能維持你的婚姻。天然的吸引能夠引誘你發起那一個舉動，但是，不能維持那一個舉動。這些話，你們年長的弟兄姊妹們，是必須給他們知道的。這些事，都是事實上的難處。所以，你們要帶領這些弟兄姊妹，當他們要擇配的時候，要給他們有正當的帶領。不要等到有難處了才解決，那是相當困難的事。
【{\Section:TopicID=318}兩個天堂和兩個地獄】有一句話可以講給他們聽，一個人可以有兩個天堂，也可以有兩個地獄。一個人可以上一個天堂，下一個地獄；也可以上兩個天堂，或者下兩個地獄。請你們記得，一個家庭如果快樂，是全世界最快樂的，像天堂一樣。一個家庭如果痛苦的話，是世界最痛苦的，像地獄。要快樂起來，就像上天堂。要痛苦起來，就像下地獄。你們知道，如果痛苦，的確像地獄。在我們中間，有的人可以有一個天堂，一個地獄。在不信的人身上，可以有兩個地獄。活在地上的時候是一個地獄，下到地獄裏去的時候，又是一個地獄。有許多基督徒，今天下地獄，將來上天堂，因為今天在世界上沒有和諧，只有天然的吸引，沒有性情的和諧。

在這個時候，我特別想到有一個弟兄這樣說：他的妻子不管在甚麼地方和甚麼人都打、都鬧。講起屬靈來，禱告也好，很屬靈。但是，發起脾氣來沒有辦法，沒有法子對她說話。常常能夠把隔壁的鄰會都打了。一點沒有辦法。她的丈夫就天天只好向東家去賠不是，向西家去賠不是。一回到家裏，就要查今天她向那一家吵嘴，就得向那一家去賠不是。就是天天闖禍。實在說起來，這一個弟兄當初娶一個安靜的姊妹，這一個姊妹當初嫁給一個熱切的弟兄就剛剛好。熱切的姊妹嫁給一個冷靜的丈夫，冷靜的弟兄娶了一個熱切的妻子，這個家庭自然就不能不出事情，一天到晚都在那裏攪。
【{\Section:TopicID=319}不能盼望改變他】有一件事我們要給初信的弟兄看見。有許多人有一個基本錯誤的思想，對於性情的問題，總想我能夠改變他。請你記得，絕沒有這樣的事。就是聖靈要改變他，也得花上多少工夫，就何況你。請你記得，婚姻絕沒有夠大的能力，能改變他的性情。有許多弟兄，有許多姊妹，雖然知道這一個人性情不相同，總是盼望能改變他。但是，過了兩年、三年，改不來。請不們記得，世界上如果有一個盼望是定規失望的，就是這一個。我還沒有看見過，一個丈夫改變過一個妻子。我也沒有看見過，一個妻子改變過一個丈夫。我在上海曾說過，結婚只能買現貨，不能買定貨。只能他是這樣，就是這樣，定作不能。你要先看這一個弟兄，這樣的性情行不行，這一個姊妹，這樣的性情行不行。你只能看他目前的性情。你要去改變他的性情來維持你的，你如果有那一個盼望，是絕對沒有的事。這一件事，盼望能在神的兒女中被注意，這樣，能夠省去許多難處。
【{\Section:TopicID=320}影響下一代】原諒我在這裏說一點話。我在上海作工的這十幾年中，我四分之一的時間花在家庭的問題上。我要很重的對你們說，你們絕不應該把弟兄姊妹性情不同的擺在一起。如果擺在一起，結果定規不好，這樣的家庭的子女，也定規不好。因為兩邊在那裏拉鋸，兒女不知道投這一邊好，還是投那一邊好。結果，清楚得很，兒女不容易得救。所以，年長的弟兄姊妹必須給他們看見，他們在婚姻的事情上，要有天然的吸引，也要有性情的相近。沒有性情的相近，那是不可能的。那個主要的是性情相近。不然的話，我們的確知道難處相當大。
【{\Section:TopicID=321}弱點不能相同】第七，我們要講到弱點，剛才第六點乃是指性情說的。那裏面沒有道德的問題。現在我們要看人不只有性情上的不同，人也有弱點。

{\Section:TopicID=322}弱點有道德上的問題：甚麼是弱點呢？有的人懶惰，有的人殷勤。你們知道殷勤是長處，懶惰是弱點。比方：在這裏，有的人說話很準確，準確的確是好處。還有一個人，不是說話稍微自由一點，乃是到處撒謊，的確有謊言，常常喜歡在話語裏加油加醬，這一個你只能稱它作性情上的弱點。有的人嘴相當緊，不樂意多話，這是好處。有的人好批評人、教訓人，你不能說是好處，乃是弱點。把東家的話搬到西家去說，把西家的話搬到東家去說，這不是性情的問題，我所說的性情，是沒有道德的問題發生的。凡有道德問題在裏面的，那是弱點。那需要在神面前對付。比方，有的人作事情快一點或慢一點，這我們稱他是性情的問題。如果有一個人作事情快到急了，這是弱點。有的人作事情慢到失信，這是弱點。性情急是弱點，慢到失信也是弱點。

{\Section:TopicID=323}要找出對方的弱點：如果對方有弱點，我們該怎麼辦？這一件亳是很不容易由站在旁邊的人來斷定的。初信的弟兄姊妹要結婚的時候，我們必須要給他們看見說，對方的弱點你找出了沒有。找出對方的弱點，乃是訂婚之前的事，不是訂婚之後的事。人在婚姻之後，去找出對方的弱點，已經錯了。並且在婚姻之後，找出對方的弱點，是愚昧的事。到了婚姻之後找出對方的弱點，已經太遲了。在結婚之後，作丈夫的總是越癡越聾，越好。作妻子的，也是越癡越聾，越好。如果結婚以後再去找，是太遲了。你已經看得多了，你的眼睛不在那裏看，也看見許多，如果再仔細的看，太多了。所以，婚姻不是一個機會給你來找錯。所以，在你結婚之後，要不用眼睛。在你沒有訂婚之前，擇配的時候，請你記得，千萬不要因看天然的吸引而看不見對方的弱點。千萬不要因太熱而看不見對方的弱點。

現在我們來看弱點的問題，弱點的問題，有兩種的對付。有的弱點我們忍受不了。有許多弱點像性情一樣，我們沒有法子負擔。你就要看見說，這一個婚姻不成功。因為這一個弱點沒有法子負擔。有的弱點有法子負擔，因為你考慮過之後，你知道這一個弱點在你身上可以過去。有的不能過去。總是在你沒有訂婚之前，要找出對方的弱點。我要注意這一件事。有的人專門在結婚之後找出對方的弱點來。這一個時候找出來沒有用，只會叫你的家庭壞就是。因為根本你不能去改，改是不可能的事。所以，你們要注意的在那裏看，在沒有結婚之前要考慮看，我受得了，受不了這一個。

{\Section:TopicID=324}弱點不要相同：但是，我要提醒一句話，你們千萬不要以為說，弱點相同的人能夠相處。許多人以為弱點不同不能相處，弱點相同能夠相處。沒有這件事。我在上海，找出這樣的事，一個家庭兩個人弱點相同，兩個人都會吵，都會，都會打架。找出來你也是這樣的脾氣，我也是這樣的脾氣，兩個都是這樣，豈不是很好麼？豈知道兩個的弱點相同，反而更困難。因為如果是性情上的不同，不是弱點的不同，沒有良心的問題。如果是弱點，就有良心的問題，並且是弟兄姊妹，自己覺得，自己難受，又加上對方的難受，責任是雙分的，難處也是雙分的。性情是要相同，弱點不能相同。

我記得，一個丈夫非常隨便丟東西，不收拾房間。妻子也是隨便丟東西，不收拾房間。你也丟，我也丟，按規矩應該很和睦。但是，兩個人一天到晚鬧，你這樣不收拾，難看不難看。女的方面也鬧，你為甚麼不收拾，你知道我多忙。請你們記得，一個難處已經背不了，兩個難處更背不了。這樣家庭的難處就多。你們千萬不要以為弱點相同就沒有難處。弱點相同有難處，並且難處是變作雙料的。本來自己一個勉強在那裏忍受，現在是兩個，忍受不來。自己有難處不能擔當，加上對方的難處，更不能擔當。

這一件事要給初信的弟兄姊妹看見，有的弱點相同是能赦免的，但是，有的弱點的相同是相加的，不能過去。這一件事要他們看見，總是兩個人的弱點，有的時候應當不一樣。有的時候可以，沒有一定的律。這要他們自己特別注意。
【{\Section:TopicID=325}雙方的品格】第八，一個婚姻能夠成功，必須雙方的品格是彼此都能夠尊重的。絕對不能一個妻子看不起丈夫。這一個看不起一來，這一個家庭就完了。或者丈夫看不起妻子，這也完了。這乃是指品格說的。總得雙方的品格是彼此尊重的，丈夫要尊重妻子的品格，妻子要尊重丈夫的品格。所以，不只是性情的問題，弱點的問題，並且是品格的問題。

比方，一個妻子說話不誠實，偶然撒謊是可赦免的。如果常常撒謊，這是品格的問題，比方說，有的丈夫自私，只顧自己，不顧別人，妻子絕不應該犧牲到一個地步，不佩服你的品格。最少在一個家庭裏，妻子對丈夫有可佩服的品格。這一個與性情不一樣。如果不佩服的品格，就了了。性情的對拉、對扯，已能夠難了。品格的不佩服，這一個家庭的根基已經了了。這不只是性情上的不同。如果丈夫對於妻子的品格不相信，如果妻子對於丈夫的品格不相信，你看見，這已經嚴重到無可救藥的地步。

比方，有許多丈夫非常卑鄙，有許多妻子總是甚麼事情上算就作，不上算就不作，這明顯是品格上的毛病，不只是弱點。所以，我們遇見一個丈夫有卑鄙的品格，一個妻子有卑鄙的品格，你看見，這不只是性情的問題，這裏面有品格的問題，這裏面就有鄙視、蔑視，這一帶進來，婚姻基本的關係就不存在。所以，我們要注意對方的品格，能不能忍受。

有的人相當殘忍。無論誰，也都是很兇的在那裏對付。他一點不顧到別人的難處，一點不顧到別人的感覺，不顧到和也在一起的人到底如何。你看見在這裏有一個殘忍的人，只管發表自己的感覺，他不管人受傷不受傷。你們看見，這不是性情上的不同，這是品格上出事情，不能尊重，你馬上看見這一個婚姻不能成功。

有的人是不能自治的，不能自己約束自己，甚麼都是放鬆的，連脾氣也是放鬆的，甚麼事情都隨便發脾氣。因為甚麼發脾氣？發脾氣的人，都是自私的人，只顧自己痛快。發脾氣，在有的人身上是痛快的事。結果就不是性情的問題、弱點的問題，乃是品格的問題，你馬上看見，輕視跑進來。

所以，兩個人要結婚的時候，必須找出來，兩個人的品格，有沒有你自己佩服的地方。特別是神的兒女的婚姻，總應該有可佩服的品格。一個人缺少可佩服的品格，這一個人沒有結婚的資格。你總得有一兩個可佩服的品格在神面前。這樣，至少有一兩個品格能在神面前維持。
【{\Section:TopicID=326}必須是能與人共處的】第九，有一個性情，為人方面的事，要注意的，就是到底我要娶的這一個妻子，我所要嫁的這一個丈夫，能不能與人共處。因為婚姻就是一個共處、同居。到底一個人能不能與人同居？不管是男的、是女的。有的人的性情乃是孤獨的，不能共處的。如果一個人在家庭裏和父親也不對，和母親也不對，和弟兄也不對，和姐姐妹妹也不對。如果是這樣的人，你嫁給他，定規不能美滿。如果一個姊妹，和這一個人也不對，和那一個人也不對，一直和人爭，將來你作她的配偶，你作她的對象，你知道不能美滿。

每一個人要結婚，有一個基本的條件，必須是能同處的。因為婚姻是一個同居。如果一個人不能和人合起來，定規和你合不起來。他的生活和人合不起來，就是和你一個合起來？這成分少得很，很難。因為全世界沒有一個人叫他看得上眼，只有你一個叫他看得上眼。請你記得，結婚之後，連你也看不上眼了。這是很難的事。所以，擇配的時候，你必須看見一個人，基本為人的條件有沒有，與人同居同得來，或者同不來。

比方說，有的姊妹，到了結婚的年齡的時候，出來說，我的母親怎樣不好，我的父親怎樣不好，我的哥哥弟弟都不好，我的姐姐妹妹也不好，全家的人，這個也待我不好，那個也待我不好，你知道，將來定規要說你也不好。這一個人是缺少共處的能力的。

請你記得，一個人容易同人共處的，你同他共處，成功的成分就高。一個人和甚麼人都不能共處的，你和他共處，成功的成分就低。我不是說，絕對不能找到一個人和他同居，我是怕不容易。這是相當重的條件。
【{\Section:TopicID=327}必須是奉獻給主的】一到五，我們注意身體的問題。六到九，我們注意人的性格的問題──人的魂的問題。第十，我們注意靈的問題，就是說，這一個人必須是奉獻給主的。

{\Section:TopicID=328}有一樣的目的：我們不只不應該娶一個非基督徒，或者嫁一個非基督徒。我們還應該在神面前看見說，最高婚姻的成功，不只身體上有吸引，或者性情上有相同、能相投，並且要在屬靈上有一樣的目的。就是說，你也是要事奉神，我也是要事奉神。你也將你自己完全交給主，我也將我自己完全交給主。你也為神活，我也為神活。這就是說要有奉獻。這比品格的可佩服更緊要。雖然可佩服的品格是不可少的，但是，這一個比可佩服的品格更緊要。必須大事、小事，我都為主，你也都是為主。

我們看見說，這一個婚姻，有一個很結實的根基。你就看見說，在這裏面，兩個人能夠在神面前有一個厲害的相同的地方。

{\Section:TopicID=329}是基督作主：在這一個家庭裏，不是在那裏爭說，誰是站在作主的地位上。在這一個家庭裏，就不至於爭說，誰是要順服。在這一個家庭裏，要說，基督要在這家庭裏作主。所以，就沒有面子的問題發生。多少的妻子和丈夫爭，不是爭是非，乃是爭面子。多少的妻子和丈夫爭，乃是因為丟了面子。不是因為事情對不對，乃是面子要得救。多少丈夫事情作錯了，也不是為事情爭，乃是要拯救面子。如果兩個人都是奉獻的，面子的問題不發生。你在主面前能夠丟面子，我在主面前也能夠丟面子，你有錯能夠承認，我有錯也能夠承認，我們乃是遵行神旨意的人，甚麼時候要遵行神的旨意，就甚麼都能解決。

盼望你們能給初信的弟兄姊妹知道，他們要完全的奉獻，兩個人是同心合意的為事奉主，這一個婚姻成功的成分就非常高。就是在天然方面有一點不同，吸引方面有一點退落，你自然而然看見這些事不會有阻攔。這一個家庭能夠作得好。

我盼望你們要給初信的弟兄看見說，擇配有這十條的條件。這十條的條件，簡單來說，可以分作身體的部分，或者外面的部分；心理的、性情的部分；和靈的部分。盼望年長的弟兄，千萬要拉牢這些事，盼望你們把初信的弟兄們帶到這一條路上來。一個人的性情得注意，一個人的靈性得注意，一個人的天然得注意，在這三方面都必須把他們擺在正當的地位上。你們必須要他們看見這些事，要一步一步逐漸的在那裏考慮。
【{\Section:TopicID=330}要分析】你們要給初信的弟兄看見，給他們注意地作這件事。當他要結婚的時候，或者說要訂婚的時候，他地把對方的名字寫出來，一樣一樣分析的寫下來。這一個人的吸引如何，身體如何，遺傳如何，家庭如何，都寫下來。這是正正當當的事，不要糊塗的作。你把某某弟兄，或者某某姊妹的各方面一條一條的寫下來。他的性情如何，他的弱點如何，在他身上品格的佩服有多少，這一個人到底和人同居的力量如何，他和他的家庭如何，他和他的朋友如何，他有沒有朋友。請你們記得，沒有朋友的人，是很壞的妻子。沒有朋友的人，是很壞的丈夫。請你們記得，相當明顯，一個和人弄不來的人，我只能說，和你弄不來的那一個成分多得很。你要看他私下對於人如何，對於朋友如何，對於家裏的人如何，對於弟弟妹妹、小孩子如何，對於父親母親如何。後來再看屬靈的情形是不是完全奉獻的，是不是完全歡喜為主活的。他在以往的時候有多少擺下。或者事實上有沒有這一個心意。

還有你們年長的人，也要用一個單子一個一個寫下來，你們要把他們兩個對一對。你們就能知道他們將來鬧不鬧、爭不爭。我們要知道他們將來鬧不鬧。許多人是要事情發生了才知道。你們對於這些事要稍微看一看，你們要把這些單子列一列，看一看。負責的姊妹要把姊妹看一看，負責的弟兄要把弟兄看一看，你們就差不多可以知道他們這一對將來的成功如何。你們要學習對付他們，你們自己要學習得多。
【{\Section:TopicID=331}關係到下一代】我要重的說，下一代的家庭弄得怎樣，和下一代的教會發生大的關係。我要說得重一點，你們要照顧下一代的家庭，才能把下一代的教會弄得好。下一代的家庭如果不好，我們作工的人天天要弄到到人家去辦家事。所以，已經成家的人沒有法子改他們，只是學習叫他們遷就，多忍耐、多親近、多愛。沒有結婚的人，盼望他們有一個好的家庭，能夠作得好。這的的確確是一件好事。

我在英國的時候，就碰許多家庭，的的確確兩個夫妻同心事奉主，走神的路，這是非常好看的。在地上看見一對夫妻同心合意的走神的路，這是非常好看的。你們年長的弟兄把年輕的弟兄稍微帶一把，你們年長的姊妹，把年輕的姊妹稍微帶一把，就能免去許多錯誤。盼望神賜恩給弟兄姊妹。―― 倪柝聲《初信造就》
