認識基督
基督是聖經的題目和中心，也是聖經從始至終主要的內容，更是我們信仰的實際。是我們每一個信入祂蒙恩的人，所必須透切認識的。 

壹　基督的聖稱 
一　耶穌 
（一）『她將要生一個兒子，你要給祂起名叫耶穌，因祂要親自將祂的百姓從他們的罪裏救出來。』（太一21。） 
基督成為肉體，成為人，天使命名耶穌。耶穌等於希伯來文的約書亞，（民十三16，）意即耶和華救恩，或耶和華救主，所以祂是救主，要將祂的百姓從他們的罪裏救出來。 
二　基督 
（一）『那稱為基督的耶穌，是從馬利亞生的。』（太一16。） 
基督的第二個名字，就是基督，等於希伯來文的彌賽亞，（約一41，）意即受膏者，說出祂是神的受膏者，為神用祂的靈所膏，來創造、救贖，以完成神永遠的計劃。 
三　以馬內利 
（一）『看哪，必有童女懷孕生子，人要稱祂的名為以馬內利。（以馬內利繙出來，就是神與我們同在。』（太一23。） 
耶穌和基督，是神所命名的。等人發現祂是神的時候，就稱祂為以馬內利，意即神與我們同在。
貳　基督的身位 
一　神 
（一）『基督...是在萬有之上，永遠受頌讚的神。』（羅九5。） 
這話簡單而強有力的說明，基督就是神，是那在萬有之上，永遠受頌讚完整的神。 
二　神的兒子 
（一）『但記這些事，要叫你們信耶穌是基督，是神的兒子。』（約二十31。） 
在前面我們已經看見神有父、子、靈的講究。父神、子神和靈神三者都是神，而且都是獨一的一位神。基督既是神，就不光是父神，也是子神，就是神的兒子。 
三　人 
（一）『太初有話，...話就是神，...話成了肉體。』（約一1，14。） 
（二）『那人基督耶穌。』（提前二5。） 
（三）『大哉！敬虔的奧祕！...就是神在肉體顯現。』（提前三16。） 
以上三處經文，清楚的告訴我們，那是神的耶穌基督，成了肉體，來作一個有人身和人性的完全人。所以祂是神在肉體顯現，是神又是人，是神人，兼有神性與人性。
四　創造主 
（一）『主阿，你起初立了地的根基，諸天也是你手的工作。』（來一10。） 
這是告訴我們，基督也是創造主。 
五　受造的首生者 
（一）『愛子...是一切受造之物的首生者。』（西一15。） 
這告訴我們，基督也是受造之物，就是受造之物中的首生者。首生者乃是第一個。就祂是神說，祂是天地萬物的創造主；就祂是人說，祂是受造之物中的第一個。 

參　基督的工作 
基督為神所膏，作神的受膏者，來完成神永遠的計劃，作了並要作下列幾件大事： 

一　創造 
（一）『主阿，你起初立了地的根基，諸天也是你手的工作。』（來一10。） 
（二）『萬有，無論是在諸天之上的、在地上的、能看見的、不能看見的、或是有位的、主治的、執政的、掌權的，都是在祂裏面造的；萬有都是藉著祂...造的。』（西一16。） 
這二處經文告訴我們，基督所作的第一件大事，就是創造天地、萬物和人類，所以祂是萬有的創造主。 

二　成為肉體 
（一）『話成了肉體，支搭帳幕在我們中間，豐豐滿滿的有恩典，有實際。』（約一14。） 
基督作神的受膏者所作的第二件大事，乃是以神的身分成為肉體，就是來作一個在肉體裏的人，在人中間作神的帳幕，將神帶來給人領略作實際，並接受作恩典。實際是神給人認識並接觸；恩典是神給人接受並享受。

三　釘死十架 
這是祂所作的第三件大事，就是把宇宙間神所定罪的一切，就如撒但、罪、世界、肉體、舊人、舊造等等，都為神和神所揀選，永遠承受祂救恩的人，一次永遠的解決了。 

四　從死人中復活 
基督是把祂自己的生命捨了，又親自取回來，就從死人中復活起來。（約十17～18。）這是祂所作的第四件大事，完成了與我們有關的下列三事： 
（一）『耶穌...復活是為我們的稱義。』（羅四25。） 
（二）『在我們因過犯死了的時候，便叫我們與基督一同活過來，...又叫我們在基督耶穌裏一同復活。』（弗二5～6。） 
（三）『祂（神）...藉耶穌基督從死人中復活，重生了我們。』（彼前一3。） 

五　升上高天 

基督從死人中復活之後，又升上高天。這是祂作神受膏者所作的第五件大事，為我們完成下列二事： 
（一）『祂既升上高處（高天），就擄掠了那些被擄的，將恩賜賜給人。』（弗四8。） 
這裏被擄掠的，指我們這些從前被撒但和死亡所擄去的人。現在基督在祂得勝的復活中，把我們這些俘虜，從撒但和死亡手中擄掠出來，帶到天上，使我們成為神所給基督的恩賜，祂好當作恩賜賜給召會。 
（二）『祂又叫我們在基督耶穌裏...一同坐在諸天界裏。』（弗二6。） 
基督的升天，也把我們這些信入祂，與祂聯合為一的人，帶到諸天界裏，得到屬天的地位，而能活在屬天的氣氛和情景中。 

六　盡祂天上的職事 
基督升到高天之後，就進行完成祂在天上的職事。這是祂受神所膏所作的第六件大事，在天上不斷的為我們作下列四事： 
（一）『如今耶穌已經得著更超特的職任，正如祂也是更美之約的中保。』（來八6。） 
（二）『祂（基督）已經坐在諸天之上至尊至大者寶座的右邊，作了聖所，就是真帳幕的執事。』（來八1～2。） 
（三）『我們...有一位經過了諸天，尊大的大祭司，就是神的兒子耶穌。』（來四14。） 
（四）『若有人犯罪，我們有一位與父同在的辯護者，就是那義者耶穌基督；祂為我們的罪，作了平息的祭物。』（約壹二1～2。） 
 
七　再來 
基督完成了祂在天上的職事，就要再來完成祂作神受膏者所要作的第七件大事，包括下列三事： 
（一）『主必親自從天降臨，...那在基督裏死了的人必先復活，然後我們這些活著還存留的人，必同時與他們一起被提到雲裏，在空中與主相會；這樣，我們就要和主常常同在。』（帖前四16～17。） 
（二）『於是以色列全家都要得救，如經上所記：「必有拯救者從錫安出來，祂要從雅各家消除不虔。」』（羅十一26。） 
（三）『當人子在祂的榮耀裏...來的時候，祂要坐在祂榮耀的寶座上；萬民都要聚集在祂面前，祂要把他們彼此分開，好像牧人把綿羊從山羊分開一樣。』（太二五31～32。） 
 
八　設立千年國 
基督再來，把地上清理了之後，就在地上設立千年國。這是祂作神的受膏者，所要作的第八件大事。 
（一）『那些為耶穌的見證，並為神的話被斬者...的魂，他們都活（復活）了，...與基督一同作王一千年。』（啟二十4，6。） 
這話給我們看見，基督來到地上以後，要設立千年國，與祂得勝的信徒，在其中一同作王一千年。 

九　作新天新地中新耶路撒冷的中心 
千年國結束以後，舊天舊地就廢去了，新天新地也就進來，基督在其中的新耶路撒冷裏，作永世的中心。這是基督作神的受膏者，完成神永遠的計劃，所作的末了一件大事，叫神歷代所救贖的人，都在神永遠的生命中，與祂一同享受神歷代工作的豐厚結果，直到永永遠遠。 
『那城內...有神的榮耀光照，又有羔羊為城的燈。』（啟二一23。） 
這話給我們看見，將來在新天新地的新耶路撒冷中，神那無限量的榮耀，如同光，以基督為燈照耀出去。這表明基督是新天新地中新耶路撒冷的中心，直到永世無終。
